



REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Deva Strada Karl Marx Nr. 1.
ABONAMENTE: LUNAR 30 LEI COLECTIVE 100 LEI

Să intensificăm întrecerile socialiste și să antrenăm în ele masse cât mai largi

Naționalizarea principalilor mijloace de producție a smuls din mâna capitaliștilor hrăpăreți fabricile, minele, pădurile, ele trecând în proprietatea poporului muncitor din țara noastră.

Acest lucru precum și nu marea de oameni eșiți din popor, în fruntea acestor întreprinderi a făcut ca elanul clasei muncitoare să crească simțitor și să-și ia cu această ocazie angajamente concrete, să pornească cu puteri noi la bătălie pentru mărirea producției.

Cei ce muncesc au făcut aceasta și pentru faptul că și-au dat seama că producând mai mult și mai bine vor putea să-și ridice nivelul de viață contribuind în aceiași măsură la înflorirea economiei noastre naționale.

Un mijloc minunat prin care elanul acestor oameni muncitori poate fi însoțit canalizat și pus în slujba ridicării standardului de viață și de apărare a independenței Statului nostru, sunt întrecerile în producție.

În URSS planurile cincinalele staliniste, care au transformat țara în țară agricolă într-o uriașă putere industrială cu agricultura cea mai mecanizată din lume au fost împlinite înainte de termen tocmai datorită întrecerilor socialiste care s-au desfășurat în întreaga Uniune — în întreceri cu ajutorul cărora și planul cincinal după cel de al doilea război mondial va fi îndeplinit în numai 4 ani.

Întrecerile care au început în țara noastră, în județul nostru și care după naționalizarea au un caracter socialist, au contribuit și ele într-o măsură foarte mare la atingerea și chiar depășirea în unele sectoare a producției din 1938.

Astfel în Valea Jiului datorită întrecerilor care au loc între grupe și exploatări pe o perioadă îndelungată, producția nu mai oscilează așa cum se întâmpla înainte. Normele fixate sunt deosebit de îndeplinite și chiar depășite de foarte multe grupe de minieri.

La J. M. S. Hunedoara la pârce au fost reorganizate, întrecerile în producție, au început să dea din nou rezultate. Și aici au fost antrenate în întreceri toate secțiile pârce înainte cu câteva săptămâni nu erau în întrecere decât secțiile principale, furnalele O. S. M. și laminarele.

Organizația județeană Hunedoara Deva a Partidului Muncitoresc Român, analizând situația întrecerilor din centrele care-i aparțin și constatând că ele nu se desfășoară în toate părțile în condițiile angajamentelor luate după 1 Mai a. c., și mai ales după mărețul act al naționalizării, a hotărât să intensifice munca în această direcție.

B. Somșefleanu
(Continuare în pag. IV-a)

Țăranii din Bacea au o bogată activitate culturală

Șinând seamă de această activitate Căminul lor Cultural a fost premiat de Ministerul Artelor și Informațiilor

Ziua de 25 Iulie a. c., a fost o zi însemnată pentru toate căminele culturale din județul nostru: au fost alese sfaturile căminelor culturale pe timp de 4 ani, punându-se baze mai temeinice acestor focare de cultură, îndemnându-le pe calea unei mai bogate activități.

Pentru căminul cultural din satul Bacea a fost o zi și mai însemnată. Ministerul Artelor și Informațiilor (șinând seama de rodnicia lui activitate, i-a acordat un premiu de 100 cărți.

Cum a activat căminul cultural din Bacea

Cu toate mijloacele restrânse, căminul din Bacea a avut o bogată activitate.

Tinerii din acest sat, fii de plugară săraci care trebuiau să muncească neconținut pentru câștigarea

existenței, au format un cor și o echipă artistică, cu care au întreprins o serie de turnee în satele și comunele învecinate, dând festivaluri artistice cu un destul de bogat conținut ideologic.

Simțindu-se lipsa unei clădiri corespunzătoare, îndrumați de organizația de Partid, țăranii ce saracă din comună a luat inițiativa de a clădi în mijlocul satului un local al căminului.

Pentru aceasta ei au început tăierea unui deal pentru a lărgi o răscruce de drumul în centrul cărui s-au zidit clădirea. Dând dovadă și de un dezvoltat spirit practic, cu piatra scoasă din deal, au îndiguit valea ce trecea prin mijlocul comunei și ea a răsunat transformându-l într-o potecă.

H. N. Doreanu.
(Urmare din pag. III-a)

IN SERIA II-a ALȚI 5000 copii vor merge în coloniile de vară

BUCUREȘTI, 28 (Agerpres). Direcțiunea Ocrotirii Mamei și Copilului din Ministerul Sănătății a acordat o deosebită atențiune organizării coloniilor de vară.

Copiii din coloniile de mare trimiși în Seria I-a, vor sosi până la 3 August în locațiile lor, urmând să fie trimiși în seria 2-a 5.000 copii și anume: 1.500 la mare și 3.500 la munte.

Citiți în pagina IV-a

Tito și Rancovici au luat calea metodelor fasciste

Citiți în corpul ziarului o pagină culturală

Intensificându-și activitatea și vigilența

Comisia județeană de colectări, a descoperit și demascat o serie de nereguli și de abuzuri în campania colectărilor

În județul nostru se fac unele pregătiri în vederea treierii și colectărilor. În plasa Deva, Orăștie, Ilia și Hunedoara, treierii a început și primele coșe de cereale au intrat în magaziiile Statului.

În același timp cu defășurarea treierii și colectărilor, comisia județeană de colectări, sprijinită efectiv de organizațiile și activiștii Partidului, a deschis o largă acțiune pentru verificarea și îndreptarea abaterilor și abuzurilor săvârșite în unele locuri de către comisii comunale de colectări și autoritățile locale.

În această acțiune pentru verificarea, lămurirea și pregătirea temelnică a colectărilor, organizațiile de Partid și sindicale, au trimis pe teren un însemnat număr de îndrumători care contribuie la organizarea și pregătirea desăvârșirii în bune condițiuni a treierii și colectărilor în județul nostru.

Comisia județeană, împreună cu îndrumătorii P.M.R. și inițiali, a scos la iveală și a soluționat în spiritul just al dispozițiilor privitoare la colectări, o serie de abateri și nereguli.

Gh. Pleșu
(Continuare în pag. III-a)

Importante măsuri pentru ușurarea schimbului de produse între orașe și sate

Legumele, zarzavaturile și fructele se pot desface de către producători fără nici o restricție

BUCUREȘTI, 28 (Agerpres). Președinția Consiliului de Miniștri comunică:

Luându-se în discuție problema aprovizionării pețelor Capitalei și din alte orașe cu legume, zarzavaturi și fructe și constatând că unele autorități locale nu respectă regulamentul legal în vigoare, deosebit de marea, în scopul de a ușura schimbul de produse între orașe și sate, s-a hotărât următoarele.

Din momentul publicării prezentului comunicat, autoritățile din orașe vor lua măsurile necesare pentru respectarea regulii stabilite prin deciziile 4736 din 1947 și 4888 din

1947, care prevăd libertatea pentru producători de a desface fără nici un fel de restricție, legumele, zarzavaturile și fructele de orice fel în piețe și raza orașelor.

În consecință, este și rămasă interzisă preceperea oricăror taxe asupra legumelor, zarzavaturilor și fructelor aduse în orașe de producători, fixarea locurilor de desfacere și în general luarea oricăror măsuri care ar împiedeca desfacerea liberă a acestor produse. Producătorii vor putea transporta neștirgheți la orașe produsele de mai sus și le pot pune

(Continuare în pag. 3-a)

Organizarea și funcționarea Comisiei de Stat a Planificării

Monitorul Oficial de Marți publică regulamentul pentru organizarea și funcționarea Comisiei de Stat a Planificării.

În primul articol se statuează că, această comisie funcționează pe lângă Consiliul de Miniștri și în competența ei cade planificarea economiei naționale. Comisiunea de Stat a Planificării se compune dintr-unul din vicepreședinții Consiliului de Miniștri, în calitate de președinte, din unul din titularii ministerelor economice, în calitate de vicepreședinte, un ministru adjunct și un număr de 10 — 15 membri.

Comisiunea de Stat a Planificării are următoarele organe: Secțiunea planurilor, Secțiunea coordonării planurilor, Secțiunea controlului și executării planului, secțiunea de studii și documentarii.

Diracțiunea personalului și administrativ, direcțiunea contabilă, serviciul presei și publicațiilor.

O sarcina de mare răspundere: Administrarea întreprinderilor naționalizate

BUCUREȘTI, 28 (Agerpres). Ziarul „Scântea” de azi publică un important articol intitulat: „O sarcină de mare răspundere: Administrarea întreprinderilor Naționalizate”.

După ce arată că în cele 7 săptămâni de la naționalizarea întreprinderilor mari, directorii eșiți din rândurile muncitorilor au izbutit, sprijiniți de organizațiile de Partid și de masele muncitoare, să asigure bunul mers al producției, să rezolve probleme din cele mai grele, — caștatea produselor îmbunătățindu-se, reducându-se prețurile de cost și pregătindu-se planul de viitor al producției — autorul articolului se întreabă cum se explică faptul că producția a fost în multe cazuri progresivă continuu și fără a recurge la credite deși în unele locuri noii directori au găsit datorii de multe milioane și totuși cu inițiativă și curaj au procurat materiile prime trebuincioase. Și articolul spune:

„Naționalizarea, îndrumarea mai justă a materiilor primare prin Centralele Industriale și a creditelor prin Banca Națională, ridicarea plății muncii în acord, cuprinderea în acord a inginerilor și tehnicienilor legați de producție, măsurile

(Continuare în pag. 3-a)

CULTURA și ARTA

COMEMORĂRI

ALEXANDRU PETŐFI

Poate niciodată destinul nu a combinat mai fericit, mai armonios, comoara de idei a unui om cu activitatea sa practică, ca în puternica personalitate a acestui mare scriitor al sferei maripate, care a cântat o sută și mai bine de ani a știut să fie ce are totdeauna trebuit să fie un călător: artist și luptător.

Poet și revoluționar: jafă în lacrimă a doua cu înțeleo ca a te rezare aproape completă a cântărețului puței maghiare și al vitezilor în zdrăne, cum singur și-a bolezat versurile.

Fiu al poporului prin însăși originea sa socială, (tatăl său a fost măcelar), prin participarea sa ne mijlocită la multe din mizeriile îndurate de poporul lipsit de pămint și drepturi, prin neatenția sa adăpare la izvorul bunor tradițiilor populare, Petőfi a fost un geniu al liricii maghiare, dar nu mai puțin un veșnic răsvărit împotriva nedreptăților făcute poporului de vechea orânduire feudală. „Libertatea și iubirea” străbat ca un leit-motiv întreaga sa operă poetică, emanație a sufletului și experienței poporului, a suferințelor și speranțelor poporului, formând idealul de viață al poetului într-o ordine de preferință consacrată chiar de dânsul:

„Pentru iubire îmi dau viața,
pentru libertate îmi dau iubirea”

Petőfi — de i slav maghiarizat (fusese Petrovici), a fost un mare patriot, incomparabil mai bun patriot decât mulți maghiari get-beget cu blazon, fără a deveni totuși un naționalist sovîn. Poezia „Talpra magyar” (Sus maghiare!) nu este decât o chemare adresată poporului maghiar de a participa și el la curentul de desrobire ce cuprinsese Europa într-agă. Altfel ar rămâne de neînțeles lozincile sale de libertate, egalitate și fraternitate lansate nu numai pentru naționalitățile conlocuitoare din fostul imperiu habsburgic, ci pentru toa e popoarele lumii prin același el numea „világszabadság” (libertate universală).

„Ne-am unit pentru desființarea dușmăniei baza e pe deosebirea de limbă”, scria el în programul Clubului Egalității constituit de tineretul revoluționar din Martie 1848; pentru ca atunci când Ungaria vroia să trimită 10.000 soldași unguri împotriva italienilor ce se răsculasera pentru a se elibera de

sub jugul austriei, să adauge într-o poezie a sa:

„Italia nici nu ne u ataca!
Voeste un singur lucru, ca și noi: libertatea.

Ei vreau să ne îndrepte contra ei,
Dar noi nu vom trece pe teritoriul italian!”

Iar când aude că în Franța regele Ludovic Filip a fost alungat și s'a proclamat republică, o bucurie nestăpănită îl face să strige în hanul unde se afla: „Traia ca republica!”

Sorlit de împrejurări și mănăat de temperamentul său nea timpărat să ducă o viață în veșnică agitație și fierbere, străbătând țara în lung și lat, fie pentru a-și urma părinții în căutare de noi rosturi în viață, fie pentru a însoți câte o trupă de teatru ambulanta, Petőfi purta din totdeauna în sufletul său germeii revoluției

În ajunul revoluției din 1848 spunea prietenilor săi: „O dimt cum vine, așa cum un câine preînte cutremurul de pământ”.

În timp ce aristocrația tremura de frică și căuta un reșugiu sub hlamida habsburgilor, poetul freamătă de bucurie. El cunceațe mai bine ca oricine starea de spirit a

poporului, are o școală politică pe care niciunul din contemporanii săi nu o avea și care îl ridică cu mult deasupra poziției ei de meserie. Sufletul revoluției venit din apus ar fi trecut repede peste burghesia germană din Budapesta dacă la băieții din Bakoși nu ar fi existat o mână de oameni și un tânăr poet care să-l alimenteze și să-l propage. Să poate spune fără exagerare că în vitorul revoluției Petőfi a fost singurul revoluționar adevărat și că ziua de 15 Martie 1848 este opera și gloria lui.

Dar nu peste mult, reacțiunea cu ajutorul armatei austriece și rusești, începe lupta pentru răsturnarea noului regim democrat. Poporul maghiar își apără fără succes pozițiile cucerite. În această luptă Petőfi cade lângă Sighișoara, la 31 Iulie 1849, acum 99 ani, împlinindu-se funesta lui prețizare din celebra poezie: „Mă chinue amar un gând”, de a muri pe câmpul de bălăie pentru libertatea popoarelor.

Prin opera sa poetică, prin faptele sale, poetul și revoluționarul Petőfi este și ramâne un precursor al luptei pentru înfaptuirea marilor idealuri ale omenirii

VASILE BRETAN

PETŐFI SĂNDOR

Mă chinue amar un gând

Mă chinue amar un gând:

Pe-o pernă, n pat, să mor zăcând
Să vestejesc ca floarea ce suspină,
De-un viernă tainic roasă n rădăcină;
Să mă topesc ca lumânarea pală,
Lăsată singură n odaia goală.
Nu, moartea asta, Doamne, nu mi-o da,
O altă moarte eu aș vrea!
Copac să fiu, de fu'ger spintecat,
Sau smuls din rădăcini de viforul turbat.
Stâncă să fiu, din piscuri prăvalită,
Ce zguduie prăpastia uimită...
Când neamurile încătușate,
Sfărmându și lanțurile vor porni nviae
Cu roșii fețe și cu roșii steaguri sfirde,
Pe steaguri scrise-având aste cuvinte:

„Libertatea lumii!”

Și-or trâmbița în sus

Lupta cea mare, din răsărit până n apus,

Lovind tiranii care le-au supus:

Acolo-aș vrea să pier,

Pe câmp de luptă n vuietul de fier,

Sângele-mi tânăr să se scurgă-acolo,

Și glasul meu să fie acoperit

De vâlmășagă! nemiapomenit.

De glasul trambițelor săgrumate,

De tunetul de tunuri descărcate.

Pe trupul meu cu linii ncremenite,

Să treacă roibii cu-ale lor copile

Și să-l sfarme una cu pământul.

Acolo-aș vrea să mă lăsați, cu vântul.

De-acolo să-mi culegeți oasele sdrobite.

Când ziua nmoimântării o să vină,

Când flamurile ndoliate vor călăuzi norodul

Și muzici lini vor cânta prohodul

Să-mi fie n groapa cea comună oasele-aruncate

Alături de cei morți de mii de ori

În numele tău — s'ântă — a lumii libertate!

Trad. de Eugen Job-leanu

NOTE și comentarii

În ziua de 24 Iulie a. c., a avut loc deschiderea Clubului Muncitoresc dela Simeria.

Munca depusă de conducătorii acestui club, împreună cu o bună parte a populației a fost într-adevăr mare, în rezultatele obținute nu sunt la înălțimea bunelor lor intenții decât într-o măsură destul de redusă.

Un club este creat pentru a fi un mijloc de recreare a muncitorului după o zi de muncă, de a-i da posibilitatea să se distreze și — lucrul cel mai principal — să-i creze condiții favorabile ridării nivelului său ideologic-cultural.

Clubul muncitoresc dela Simeria — așa cum a fost el conceput — reușește prea puțin să satisfacă aceste condiții. Distracțiile principale oferite sunt jocurile de popice, șah și table mizate pe băuturi, clubul posedând și un brevet de a vinde băuturi alcoolice.

În ceea ce privește posibilitățile de ridicare a nivelului cultural ideologic al muncitorilor, aceste posibilități există într-adevăr, datorită bogatei biblioteci care cuprinde cca. 2.500 de volume. Există însă și un pericol; în lipsa de vigilență s'au strecurat și unele cărți cu caracter diversionist sau chiar direcți reacționare. E suficient să amintim de „Fericirea de a trăi” a lui Sir to n Lubbock în traducerea fasciștului Lascarov Moldovanu sau „Datoria vieții noastre” a lui V. Pârvan în care se

vorbește cu insistență despre „imensul faliment etic al concepției materialiste despre lume și viață”.

Se impune deci o serioasă muncă de selecționare a cărților — care în general sunt de reală valoare — pentru ca cele de genul celor semnalate mai sus să fie eliminate.

Se impune deasemeni o serioasă muncă din partea colectivului de Educație Politică al org. P. M. R. și a responsabilului cultural al Sindicatului C. F. R. de a orienta acest club pe calea justă, făcându-l să-și atingă scopurile în care-și găsește existența transformându-l într-un focar de cultură și un loc de delectare care să nu fie în contradicție cu principiile moralei proletare.

Editura „Cartea Rusă”

D. Kraminov: „Al doilea front”

Colindând zonele de operații ale celui deal doilea război, mondial, cu creoul și blok-notesul în mână, raporte lui sovietic D. Kraminov descrie în lucrarea sa recent apărută în editura Cartea Rusă, „Al doilea front”, o serie întreagă de aspecte din culisele diplomatice și militare ale anglo-americanilor, teriversă ile deschiderii celui deal doilea front, încercările de sabotare prin care forțele imperialiștilor căutau să izeze cât mai mult Armata Roșie în bătălia împotriva armatei hitleriste.

La stăruințele energice ale U.R.S.S., și susținute și de Roosevelt, s'a luat însăfârșit, la Teheran, hotărârea de a se deschide cel deal doilea front în Vestul Europei. Totuși oamenii politici ai imperialismului și comandanții militari an-

glo-americani căutau să amâne în fiecare zi invazia. Iar atunci când aceasta s'a produs, a reprezentat o risipă enormă de material și prin bombardamentele anglo-americane, a cauzat pagube imense țarilor eliberate.

Peste tot, pe unde au trecut, imperialiștii anglo-americani, au căutat să pună mâna pe economia țărilor respective, nuând la conducerea statului, cont ar voiențe poporului, guverne reacționare care împiedică până a-lăzi de normalizarea vieții politice.

Lucrarea lui D. Kraminov, care desvăluie fapte inedite și surprinzătoare, demascând scopurile și metodele imperialismului anglo-american, ne ajută să înțelegem toată falsitatea politicii imperialiste.

ral desvăluie caracterul real și cauzele războiului franco-german. El indică unele din consecințele improbabile și trasează linia de demarcat cu privire la acest război, atât pentru clasa muncitoare franceză cât și pentru cea germană.

Partea centrală a cărții o constituie Adresa Consiliului General al Asociației Internaționale a Muncitorilor cu privire la războiul civil din Franța, cu privire la Comuna din Paris.

Comuna din Paris a inaugurat o nouă perioadă în istoria revoluției moderne — perioada începutului de decădere a capitalismului și a trecerii lui treptate la ultimul stadiu al dezvoltării sale, stadiul imperialist, în care revoluția proletară devine deadreptul inevitabil, în care ea devine o problemă de practică imediată.

De aci și marea răspândire a „Războiului civil din Franța” în lumea întreagă, ajungând la mai bine de 75 ediții în 19 limbi.

De aci și Jeoschita însemnătate pentru noi a traducerii în românește a acestei lucrări care aduce problema cuceririi puterii politice de către clasa muncitoare și rezolvării în practică a acestei probleme.

Cititi

„Tânărul Muncitor”

POȘTA REDACȚIEI

GOIA DUMITRU, Certej — Poezia d-tale nu poate fi publicată ne având un destul de bogat conținut ideologic și într-o măsură e te și demobilizatoare, arătând burghezia resemnată în urma naționalizării la fel și a burimea doar „stă bă nărbă” după cum spui d-ta când noi ținem știm că ea se dedă la cele mai mârșave acte de sabotaj și de război.

În ceea ce privește forma, păcătuiește mult faptul că rimele sunt înșirate la întâmplare, poezia d-tale ne dă o impresie de ultimă instanță decât o proză tradusă în versuri. Mai citiți pentru a vă ridica nivelul ideologic, citiți mai puțin și ațură de poezii și cât mai multe poezii, pentru a-i faceși tehnici a lor.

Intensificându-și activitatea Comisia județeană de colectări a descoperit și demascat o serie de nereguli și abuzuri

tori și nereguli, isvorite în cea mai mare parte din munca superficială a comisiilor de colectări a organelor administrative și tehnice și mai cu seama din unele măsuri ale chiaburii.

În munca de teren, organele de colectare și îndrumări primesc un sprijin prețios din partea țărănilor săraci și a muncitorilor agricoli, care deși în unele părți se lăsa erantrenanți de afișările dușmanilor de clasă, făcând a fiel jocul interelor chiaburimii, după ce au fost lămurii asupra atitudinii lor greșite, au trecut cu hotărâre la demascarea necruțătoare a încercărilor, prin care bogătașii satelor caută să îngreuiereze bunul mers al lucrărilor și să se sustragă de a colectarea cerealelor.

În com. Ribija, notarul de aici, exploatând prietenia ce o avea cu unii membri ai comisiei de colectări, s'a trecut în tabelul colectărilor cu o cotă mult mai mică decât oota reală la care trebuia impus. El însuși fiind membru în comisia locală de colectări, a pășul și părtinit bogătașii satelor, căutând ca greul colectărilor să fie suportat de către țărănimea cu pământ puțin.

La Peștișul Mare, țărănimea muncitoare a demascat pe priarul comunei, care împreună cu alii chiaburi din sat, a bătut grăul cu maul în timpul nopții, căutând să se sustragă de a colectări.

S'a dovedit că primarul este un vechiu aparator al chiaburimii, pen-

tru ale cărei interese, a călcat întotdeauna dispozițiunile superioare.

Preotul Tisu și bogătașul Oprigan din Tebea, după ce au secerat jumătate din suprafețele însămânțate cu grâu, au încercat să convingă comisia de colectări să se facă proces-verbal de scădere și să impună numai pentru jumătate din suprafețele însămânțate, suținând că recolta după cealaltă jumătate a fost distrusă de grindină.

Deplasându-se la fața locului, comisia anchetatoare a stabilit că, grăul depe jumătatea „distrusă de grindină” a fost secerat și treerat și că grindina băluse în altă parte, grăul lor rămânând neafins.

În alte locuri chiaburimea a încercat să ațite țărănimea loasă împotriva colectărilor, împingând-o să protesteze contra cotelor la care au fost impuși.

De pildă învățătorul din comuna Căraciu, împreună cu chiaburii din sat, a pornit o acțiune de protest contra cotelor fixate.

Cercetându-se cazul s'a constatat că dintre cei care semnaseră memoriul, 16 țărani erau scutiți de orice cote. Deasemenea la Turdaș fostul moșier col Dimitriu, ajutor de bogătașul Luța Remus, au ațitat câțiva țărani împotriva colectărilor. În cadrul anchetei făcute în această comună s'a stabilit că cei mai mulți dintre cei „nemulțumiți” nu aveau nici o palmă de pământ.

Autorii acestor ațări ticloase au fost demascăți în fața obștei, arătându-li-se țărănilor adeăa lor față de dușmanii neimpărași ai țărănimii muncitoare și ai intereselor poporului muncitor.

Concluziile care se desprind din analiza cazurilor arătate mai sus, denotă lipsa de vigilență.

În multe comune nu s'a depus stăruința convenia pentru mobilizarea muncitorilor agricoli și a țărănimii sărace scutiți de colectări, cu ajutorul cărora s'ar putea împiedeca orice fel de abuzuri în așezarea colectărilor, aplicându-se cu strictețe normele planului de colectări.

Județul nostru dispune de toate condițiunile favorabile pentru ca planul colectărilor să fie realizat în întregime. Prin contribuția polita și neprecupețita a organizațiilor și membrilor de Partid, a țărănimii muncitoare, a autorităților administrative, să luptăm fără răgaz pentru îndeplinirea lui, convingși că a l'el asigurăm condițiunile de dezvoltare a țării spre un traiu mai bun al tuturor celor ce muncesc.

GHI. PLEȘU

Umplem butelii de Aragaz

Informație la Adm. Zori Noi

Strada Karl Marx Nr. 1

Țăranii din Bacea au o bogată activitate culturală

(Urmare din pag. 1-a)

Au umplut de a eneni scobiturile făcute de rău, astfel încât în fața căminului vor avea și o frumoasă piață.

Pentru ca să nu fie nepregătiți când căminul va fi terminat, la a li din Bacea și-au înjghețat o mică bibliotecă acum în bogății prin cărțile donate de Ministerul Artelor și Informațiilor.

În ceea ce privește lipsa unui teatru, a fost și aceasta, în parte, înlăturată.

Scena, a fost făcută din scanduri pe care chiar țărani l-au fabricat din copacii aduși de ei din pădure. Decorurile — un interor de cameră — au fost confecționate prin muncă voluntară din pânză de fire de cânepă, donate căminului de gospodinele din sat.

Chiaburul e împotriva căminului cultural

Toate acele reacții se datoresc numai țărănimii muncitoare mobilizată și îndrumată de org. de Partid, ajutată de a enenca în mare măsură de directorul școlii primare din localitate.

Cu ocazia alegerii șefului căminului acest lucru a fost încăodă evidenciat prin seriozitatea cu care fiecare țaran muncitor a privit solemnitatea și a participat la discuții.

S'a procedat apoi la iscălitura de către toți participanții a procesului verbal de întocmire a șefului. Țăranii au venit să se mneze fiecare. Cei care încă nu știau carte, au venit să pună degetul.

Numai chiaburul șefului s'a abținut. Credea că fără iscălitura lui

nu se poate face nimic și că rețrăgându-se poate să împiedice buna funcționare a căminului.

S'a înșelat însă. Ștatuț s'a ales și fără iscălitura lui și nimeni nu a insistat să și-o puă Țărănimea săracă știa că poate să se conducă singură, poate să lip ească de chiaburi și să și facă o viață mai bună fără acela care zeci de ani a jefuit de rodul muncii lor.

S'au convins însă țărani cinstiți cinstiți și săraci că a um chiaburimea luptă mai îndărjit și pe toate căile ca să le pună bețe în roate. De vigilență și de hotărârea cu care ei vor și să combată toate unelirile dușmanului, depinde bunul mers al lucrărilor comunei și a întregului popor muncitor.

Trebuie depusă și mai multă muncă

În timpul verii, activitatea culturală din comună a scăzut. Tineri și bătrâni angrenați în muncile agricole care le dădeau zor, au cam neglijat să meargă la repetițiile de cor și de piesă.

Cei mai mulți însă, nu s'au dat învinși ci au reușit ca în ziua de 25 Iulie să dea un reușit festival care a fost răsplătit cu vilt aplauze ale celor prezenți. Și mândria celor care nu s'au dat bătuiți în lupta cu greutatele ei se citea pe fețe. Ei trebuie însă să antreneze în muncă și pe ceilalți prin frumosul exemplu pe care l-au dat.

Toți, tineri și bătrâni din comuna Bacea, trebuie să și facă din căminul lor cultural o a doua casă. Să activeze cât mai mult în cadrul lui, să se lumineze din cărțile din bibliotecă.

În acest fel ei vor reuși ca să se mențină printre comunitate fruntași, să aibă o bogată activitate culturală, foloitoare atât lor cât și celor din comunitate învecinate.

H. N. DOREANU

O sarcină de mare răspundere

(Urmare din pag. 1-a)

pentru premiera inventatorilor, inovatorilor și raționali zatorilor precum și a celor evidenciați în întreceri, au creat condițiuni pentru un nou avânt în muncă, pentru dezvoltarea întrecerilor sociale și, pentru ridicarea continuă a producției.

Acolo unde direcțiunile în treprinderilor naționalizate au știut să se sprijine pe înțelegerea colectivă de muncă iar direcțiunea, acolo unde aceasta a lucrat strâns cu comitetul de Partid și a colaborat cu organizația sindicală, acolo rezultatele au fost bune și întreprinderile au fost pu-

se pe picioare, îndeplinindu-și sarcinile.

După ce cercetează câteva din lipsurile constatate la unele întreprinderi, articolul arată că schimbul de experiență între întreprinderi, reducerea prețului de cost și grija pentru economie în cheltuelile de regie au fost și continuă să fie sarcinile principale ale întreprinderilor naționalizate.

Până la introducerea planificării — spune în continuare articolul — întreprinderile trebuie să lucreze după un program cuprinzând întreaga activitate viitoare și prevăzând o în măsură posibilă a tuturor, până în cele mai mici amănunte.

La 14 August se deschid în toate orașele reședință de județ Cursurile elementare de îndrumare a corpului didactic

BUCUREȘTI, 28 (Agenția de presă). Între 14 — 25 August 1948, Ministerul Învățământului Public, Direcțiunea Corpului Didactic, organizează în toate orașele reședință de județ cursuri elementare de îndrumare a corpului didactic. Scopul acestor cursuri este de a ajuta la ridicarea nivelului ideologic și politic al membrilor corpului didactic, corespunzător sarcinilor pe care Republica Populară Ro-

mână le pune învățământului nostru în noul an școlar.

Direcțiunea Învățământului Corpului Didactic va asigura conducerea, lectorii programul și cărțile necesare. Aceste cursuri elementare sunt obligatorii pentru toți membrii corpului didactic de toate gradele, chemați la cursuri. Rezultatele obținute la aceste cursuri elementare, vor fi trecute în fișele personale.

Cursurile organizate între 14 și 25 August vor cuprinde numai membrii corpului didactic din localitatea unde se țin cursurile precum și doi învățători din fiecare comună rurală.

Pentru organizarea acestor cursuri, Ministrul Învățământului Public a trimis o circulară tuturor inspectorilor școlare iar Uniunea Sindicatelor Corpului Didactic tuturor sindicatelor, pentru formarea de îndată a unui comitet de organizare.

Membrii Corpului Didactic sunt datorii a l'inelegătură cu direcțiunile școlilor de care aparțin, pentru a răspunde de chemării.

Importante măsuri pentru ușurarea schimbului de produse între orașe și sate

(Urmare din pag. 1-a)

în vânzare în piețe atât revanzătorilor cât și direct consumatorilor.

Este interzisă ridicarea și transportul zarzavaturilor și fructelor din zona de aprovizionare a Capitalei în spre oricare alte localități. Toți cei care vor împiedeca aprovizionarea în condițiunile prezentului comunicat la orașe cu zarzavaturi, legume și fructe, se sancționează în conformitate cu prevederile legii No. 351 din 11945 pentru reprimarea speculei ilicite și sabotajului economic.

Cunoașteți frumusețile masivului „Retezat” Oficiul local de Turism Deva organizează Sâmbătă și Duminică O excursie populară până la cabana „Baleia” cu autocamioane RATA

Oficiul Național de Turism prin Oficiul local de Turism, organizează o excursie de recreere și cunoaștere a frumuseții masivului „RETEZAT”, cu autocamioane R.A.T.A., până la cabana O.N.T. „BALETA”, în condițiunile avantajose.

— Plecerea Sâmbătă 31 Iulie 1947 orele 15 30 (1.30 p.m.) fix, din fața Oficiului Local de Turism, Str. Karl Marx Nr. 2 și înapoiere cu aleși autocamioane. Începutul 1 August 1947 oraș.

— Transportul dus-întors, inclusiv dormitul la cabana, 126 de persoane.

— Însușirile și depunerea sumei întregite se fac în timpul de estăzi și până Vineri 30 Iulie, orele 18 (6 p.m.).

— Locurile sunt limitate.
Prorocurile înscrise sunt obligate a se lua hana rezervă și îmbrăcăminte încă înaintea corespunzătoare.

OFICIUL LOCAL DE TURISM DEVA

STIRI DIN STRĂINĂTATE

TITO și RANKOVICI au luat calea metodelor fasciste

BELGRAD — Corespondentul special al ziarului Pravda dela Belgrad comunică:

Pregătirile pentru congresul partidului comunist din Jugoslavia și desfășurarea însăși a congresului au decurs în condițiile unui terro-rism brutal, practicat de grupul conducător al partidului comunist din Jugoslavia întru potrirea tuturor acelor membri ai partidului care au exprimit cea mai mică dezaprobare față de politica lui Tito și Ranković.

În timpul pregătirilor pentru congres, mulți membri ai partidului au devenit victime ale represaliilor, pentru că se opuneau politici anti-sovietice și antisocialiste a actualilor conducători, ai partidului comunist din Jugoslavia. Se cunosc cazuri în care delegații, care fuseseră aleși pentru congres dar nu se arătau gata să voteze orbește pentru platforma naționalistă și antisovietică a grupului dela conducerea partidului comunist din Jugoslavia au fost imediat înlocuiți în toate funcțiile și arestați.

Congresul are loc într-o clădire înconjurată de trupe. Împrejurul clădirii au fost instalate tunuri antiaeriene, iar aviația este gata de atac. În legătură cu aceasta se pune în mod firesc o întrebare legitimă: Împotriva căruia este îndreptat acest aparat militar și polițienesc dacă Tito și Ranković pretind că masele partidului urmează în unanimitate grupul conducător din comitetul central al partidului comunist din Jugoslavia?

Este clar că actualii conducători ai partidului comunist din Jugoslavia nu se biză

pe puterea de convingere exercitată de argumentele și cuvântările lor, ci pe forța armelor și pe represalii.

În lumina aceasta toate răsunătoarele profesii de credință față de marxism față de libertate și față de democrația internă a partidului făcute dela tribuna congresului de către reprezentanții grupului dela conducerea partidului comunist din Jugoslavia, apar ca o batjocorire a faptelor. Acest sistem de teroare și represalii dovedește

că grupul din fruntea partidului comunist din Jugoslavia a luat calea metodelor fasciste. Cum în felul acesta a încercat. Doriot la vremea lui să lupte împotriva comunistilor francezi, tot așa a procedat și Mussolini împotriva comunistilor Italiani și amândoi s'au scufundat repede în fascism.

Acstea sunt lecții instructive ale istoriei. Grupul burocratic din fruntea partidului comunist din Jugoslavia a atins ultimele limite.

Catolicii din Polonia nemușțumuți de atitudinea Papei

Praga. — coresp. din Roma al Agenției Telepress transmite:

După cum se află din Roma cardinalul Sapega, arhiepiscop de Cracovia, care deține cel de al doilea loc în ierarhia bisericească a Poloniei a fost primit de Papa în

Știri scurte

Tokoda secretarul general al Partidului Comunist Japonez se reface rapid în urma tratamentului care este sursă și el continuă să-și exercite îndatoririle de conducător al partidului.

Peste 250.000 de absolvenți ai Universităților și liceelor chineze nu au nici o perspectivă de a căpăta o viață de lucru.

Educatorii și conducătorii vieții publice consideră în unanimitate viitorul acestor tineri ca foarte înlunecat.

Adoptarea programului electoral al partidului d-lui Wallace

Philadelphia. — Congresul pentru înființarea Partidului Progresist și-a încheiat lucrările prin adoptarea programului electoral și prin alegerea Comitetului Național.

Programul exprimă credința că în cadrul Organizației Națunilor Unite, pot și trebuie să trăiască împreună diferite sisteme sociale și economice, și recomandă stabilirea de bune relații între Statele Unite și Uniunea Sovietică.

Programul denunță isteria antisovietică ca fiind instrumentul monopolistilor, mili-

tarismului și reacțiunii.

Programul cheamă la lupta pentru construcția „păcii creatoare și durabile în întreaga lume”.

Congresul a ales apoi următorul comitet național al Partidului Progresist: Președinte, d. Elmer Benson, fost guvernator al statului Minnesota, vicepreședinte, fruntașul negru Paul Robeson și Albert Fitzgerald, președinte al muncitorilor din industria electrică din Conges. O organizație de sindacate secretar și conducător al campaniei electorale, Baldwin.

Alcătuirea guvernului francez Noua formație este de centru dreapta

Paris. 20 Andre Marie și-a alcătuit cabinetul cu radicali socialiști, cu membrii M. R. P. și socialiști de dreapta. Noua formație este de centru-dreapta. Leon Blum face parte din guvern ca vice-

președinte al Consiliului, Bi-dault fostul ministru de externe nu mai face parte din formațiunea guvernamentală. Departamentul externelor a fost ocupat de Schumann, fostul prim ministru.

Thorez despre formarea noului guvern

Paris. — Luând cuvântul la întrunirea dela Bordeaux, Maurice Thorez, Secretarul general al Partidului Comunist Francez a vorbit despre formarea noului guvern și a subliniat că el este format din oameni vinovați de înfrângerea Franței, din oameni care și-au câștigat traiul de gropari ai Republicii, din oameni care au fost condamnați de națiune de o mie

de ori și cari ar fi trebuit să dispară din viața politică.

Capul guvernului, Andre Marie — a spus Thorez — a votat împotriva actualii constituții”.

Thorez a criticat cu asprime și activitatea guvernului Schuman, subliniind în mod deosebit planul Marshall și recomandările conferinței de la Londra pe care le acceptase acest guvern.

Sosirea în capitală a tov. William Rust și soției sale

Luni după amiază a sosit în Capitală tov. William Rust membru în Biroul Politic al Partidului Comunist Englez și redactor responsabil al ziarului „Daily Worker” și tov. Tamara Rust, membră în Comitetul Executiv al Partidului Comunist Englez, redactor responsabil al revistei „Woman Today” (Femeia de azi) și secretara

Organizației Naționale a Femeii. Tov. William Rust este membru al Partidului Comunist Englez de la înființarea acestuia, aceluși din 1917. A fost muncitor tipograf și apoi funcționar, în Partid a îndeplinit diferite funcțiuni de răspundere. În timpul războiului civil din Spania, tov. Rust a luptat în rândurile Armatei Republicane.

Să intensificăm întrecerile socialiste și să antrenăm în ele mase cât mai largi

(Urmare din pag. 1-a)

recție, punând ca sarcină centrală organizațiilor de partid problema întrecerilor.

Ce vor trebui să facă organizațiile de partid?

În primul rând va trebui prelucrat din nou începând de la nivelul de partid până la nivelul muncitor importanța întrecerilor în producție.

Întrecerile trebuie să fie de acum încolo o preocupare permanentă a organizației de partid, a sindicatului, care trebuie să organizeze să controleze și să stimuleze aceste întreceri. Etapele ca 23 Aug. etc. să nu formeze o dată după care întrecerile lanțesc așa cum s'a întâmplat în multe locuri în județul nostru după 1 Mai a.c. ci o dată la care se încheie bilanțul unei perioade pentru luarea de noi angajamente.

Trebuie acordată o atenție deosebită compunerii comitetelor de producție în fruntea cărora trebuie să se afle oameni cari lucrează cu entuziasm și pricepere la bunul mers al întrecerilor și care vor trebui împreună cu comitetul de fabrică și direcțiunea să dădească programul de muncă a uzinei pe secții, ateliere, echipe de lucru.

Odată programul de lucru va

trebui popularizat în masă astfel ca fiecare unia să știe ce are de făcut și să-și ia angajamente precise în acest sens.

Întrecerile trebuie să cuprindă nu numai realizarea sau depășirea programului de producție, mărirea productivității muncii și reducerea absențelor nemoțivate ci și raționalizarea muncii, repectarea orarului de lucru, mărirea eficienței și folosirea rațională a utilitatii, economisirea materiilor prime și a combustibilului, și așa mai departe cât mai în însăși a deșeurilor, ceea ce va contribui la reducerea prețului de cost al produselor noastre industriale și implicit la reducerea costului vieții în general.

Deasemenea trebuie acordată o atenție deosebită calității produselor prin reducerea rebuturilor. În special în acest domeniu se refugiază sabotajul elementelor reacționare care nu se prea manifestă deschis.

Controlul permanent al executării angajamentelor luate, popularizarea prin gazetele de perete și ziarele locale a realizărilor obținute, combaterea delăsării și a nepăsării trebuie să fie o preocupare permanentă în bălălia întrecerilor.

Lunar sau la anumite etape se vor stabili — de către comisia de producție — lucrătorul individual, echipa, atelierul, sau secția care a

realizat cu cel mai mare procent programul propunându-i pentru evidențiere.

În cazul când mai multe întreceri sunt în întrecere între ele cum e cazul și în județul nostru uzinele și minele: „Mina” Brașov, Atelierele principale C.F.R. — Simeria; I.M.S.-Hunedoara, „Mirau” Certej-Săcărâmb, T.N.C.-Călan, Tețuș (minele de fier) „Astra” Orăștie, și C.M.C.-Cugir, — întreceri despre a căror condiții vom vorbi într-un articol viitor — se va numi o comisie de arbitri care va trebui să verifice rezultatele înalte de fiecare întrecere deosebită și să garanteze întrecerile care s'au realizat cele mai multe puncte ale întrecerilor.

Sarcinile care stau în fața clasei muncitoare în fruntea Partidului și de avangardă, răspunderea care apasă pe umerii oamenilor muncii azi când ei singuri își gospodăresc avutul, țara, sunt cu mult mai mari ca înainte.

De aceea numai antrenând masele cele mai largi de oameni al muncii în bălălia întrecerilor, făcându-i să simtă răspunderea aceasta mare, conducerea organizațiilor locale de partid și sindacate își vor putea îndeplini cu succes munca pentru înflorirea și progresele Republicii Populare Române.

B. SOMEȘFELEANU